人真

# 小黄鸡让"问题少年"找回迷失的自我

通讯员 姚俊翔 吕正翔 本报记者 范淑婷

一走进浙江省未成年犯管教所管区监房,映入眼帘的是一只展翅欲飞的"彩凤凰",与之相隔一扇铁门的监舍内,四面墙上画满了姿态各异的卡通小黄鸡。或许你想不到,"彩凤凰"、小黄鸡均出自未成年犯小伟(化名)之手。

"彩凤凰"栩栩如生,小黄鸡活泼可爱,画上去不久就赢得了不少未成年犯的喜欢。然而,这些萌萌的画作背后,却藏着小伟一段曲折的心路历程。"这些小黄鸡其实就是我自己。"他说,通过小黄鸡的创作,讲述了自己从出生、成长、误入歧途到接受改造、重获新生的故事。

由于很早就脱离父母监管,小伟长期在外流浪,犯抢劫罪 后入所服刑。初入未管所,小伟好逸恶劳、行为散漫,还伴有自 我伤害倾向,给监管民警带来不少困扰。

如何让这样一个"问题少年"重获新生?

一天,因病住院的小伟躺在病床上觉得无聊,听民警说"可以试着画画解解闷",他心动了。想不到画什么,那就画一幅民警的样子吧。于是,他拿起笔,平生第一次认真画画。"没想到,我一画画,就仿佛沉进里面一般,没有任何杂念,整个人都安静下来了。"小伟第一次感受到了画画的魅力。民警还发现,小伟画得不错,有天赋。

管教民警一下子就找到了教育转化工作的突破口。他们适时鼓励小伟参加艺术行为团体矫治项目,专攻绘画。每次参加活动,小伟都很积极,画画也很认真。渐渐地,他开始主动与民警、其他罪犯交流,说出自己的想法,日常行为表现也有了改善

为进一步帮扶小伟,民警将转化工作的焦点转向了小伟和他的父母。原来,小伟从小属于隔代抚养,与父母间的关系紧张,家庭教育严重缺失。自他人所以来,重塑小伟和父母的关系一直是民警的工作重点。



当从民警口中得知儿子的转变时,小伟父母还将信将疑,直到在会见室里听到小伟痛哭流涕地说出"爸妈,对不起,我错了"时,他们才相信孩子是真的变了。会见后,小伟父母向民警连声道谢:"谢谢你们!我们做父母的都教不好他,你们一定是花了很大力气的,辛苦你们了!"在最近的一次会见中,因为心疼为了省钱而坐通宵火车来看他的母亲,小伟流泪了,"妈,我从来都没有好好听你的话,还经常跟你吵架、顶嘴。服刑之后,我才知道只有你们对我不离不弃。我一定会好好改造的。"

经过几年的服刑监管,特别是参加艺术行为团体矫治后,小伟渐渐找回了迷失的自我,并借小黄鸡将自己的故事和感受说了出来。学习绘画后,他又相继参加了艺术行为团体矫治里的光绘、沙画等项目的培训,因为有美术基础,他很快就掌握了沙画的基本技法,还将小黄鸡的故事制成一幅幅沙画。

"在未管所,我学会了很多,也得到了很多。出去以后,我一定要做一个对社会有用的人。"小伟说,新生之后,他会努力把沙画作为自己谋生的技艺,靠自己的双手好好生活。

# 文诠释法律精义

浙江省监狱管理局 浙江法制报社

# 身边的变化是最鲜活的教材

省第三监狱学习贯彻党的十九届五中全会精神

通讯员 查冠军 徐俊

"人夜后,漫步于监狱驻地的球川小镇,霓虹闪烁、流 光溢彩……十三五期间,球川小镇的发展日新月异,已成 为名副其实的'浙西第一镇'。对于五中全会提出的全面 推进乡村振兴,我更是充满了期待……"日前,省第三监 狱组织开展以"谈变化赞成就、看全会话未来"为主题的 讨论会,来自政工支部的民警陈家立如数家珍地畅谈几 年来监狱所处的常山县球川镇所发生的变化,赢得阵阵 掌声。

"小康不小康,关键看老乡。"身边的变化是最鲜活的 教材。党的十九届五中全会召开后,省第三监狱通过组织 "话题讨论赞小康""纪录片看发展、书画赞全会"等活动, 让民警职工结合身边人身边事,感悟身边变化,坚定改革 发展信心。

"十三五期间,监狱发展变化很大。这几年,随着指挥中心、会见中心、备勤楼、运动场等设施的建设,我充分感受到监狱硬件设施的不断完善、软件信息化建设的不断升级换代,监狱治理能力越来越强、生活环境越来越美、民警职工的幸福指数越来越高……"行政支部民警徐有君深有感触地说。

民警职工纷纷表示,作为监狱人民警察,一定要努力 学习、提高素质、增强本领,为有效履行使命、维护社会稳 定作出自己应有的贡献。

# 这场先进事迹宣讲会值得一听



通讯员 李英英 姚家辉 周正忠

近日,省十里坪监狱举行抗击疫情阶段性表彰仪式暨 "光荣绽放"先进事迹宣讲会。

宣讲会以"光荣·绽放"为主题,由宣讲和表彰两部分内容构成,通过奏唱《中国人民警察警歌》、精编短片回顾、优秀群像展示、个人风采展示、现场互动访谈、视频《荣光》展播等形式,讲述民警职工在抗击疫情中闻令而动、顽强拼搏、英勇善战的优秀事迹,展示良好的精神面貌。

宣讲会请来了省司法行政系统"抗疫最美逆行者"、省监狱系统"战疫先锋"、援建民警等先进人物。其中,获评"全国基层理论宣讲先进集体"的衢州市8090新时代理论宣讲团成员、援鄂护士何双双讲述的《武汉战"疫"日记》,带着观众回到了武汉最前线、最艰苦的战场;接受中宣部现场表彰并作发言的李陈带来的《华岗的三件衣服》,为大家呈现了华岗的奋斗人生,把现场氛围推向了高潮。

活动中,主办方还为省十里坪监狱的优秀抗疫战士、"战疫情保安全"先进个人等送上勉励卡片及战疫图集。不少民警表示,听了宣讲会深受触动,对自身职业有了更深的认识,将积极向先进学习,集聚奋进的力量,共同守护大墙平安。

### 夜 深

省南湖监狱五监区七分监区 赵玉虎

## 星空

省南湖监狱五监区七分监区 陈成树

今夜的夜色那么清朗 我看着那整片星空才知道 原来夜里也可以万里无云 繁星点点 让我划起之身 也让我点点了遐想之身 也让我点脑海一样 处处都有磕碰与相逢 也有着失落与依偎的空 我静静地仰望着星空 知道这那一颗就是儿时的愿望 星空点点点 月色迷人 希望明天的一切都是今夜的放飞

